

日前,教育部披露考试招生改革总体方案部分细节,即将公开征求意见——

不分文理科 影响有几何

核心提示

近日,教育部相关负责人表示,根据十八届三中全会相关部署,该部已制订考试招生改革总体方案,即将面向社会公开征求意见。教育部同时透露新方案部分细节:减少高考科目、探索不分文理科设置考试科目、考试“一门一清”等。

我市考生和家长如何看待新调整?调整方案和我省曾实行的“3+大综合+1”有何异同?记者就此进行了采访。

探索不分文理科,家长支持中有担忧

目前我省实行的高考科目设置方案为“3+文综/理综”。其中,“3”为语文、数学(分文科数学、理科数学)、外语,为必考科目。文综包括政治、历史、地理,是文科生必考科目;理综包括物理、化学、生物,是理科生必考科目。

对于新方案所提出的探索不分文理科,不少家长和考生表示赞同。家长张先生认为,高考是学校教育的指挥棒,高考考什么,学校就教什么。如果实行文理不再分科,有利于学生全面发展,形成更加全面的知识结构。

然而,也有家长对此感到担忧。赵女士认为,孩子从小偏爱文科,尤其对历史、地理特别感兴趣,文科成绩一直在班里名列前茅,但孩子一看到化学、物理等学科就头疼。“不分文理科不利于孩子兴趣培养和高校选拔特长生。”赵女士说。

此外,赵女士还认为,按现行高考制度,高二文理分科教学后,学生只需学习6门科目。而不分文理科后,学习科目将增加,学生的负担会进一步加重。

科目多少和学业负担无关联

市招办普招科科长高冰南介绍,在我省,文理不分科过去也曾实行过。

2001年至2003年,我省曾实行“3+大综合+1”的高考科目设置。其中,“3”为“语、数、外”,“大综合”为“理、化、生、政、史、地”6个科目的综合。“1”为选考、兼招科目,全省不统一划定分数线,由高校自主确定录取标准。

而现行的“3+文综/理综”是从2004年开始实施的。科目设置改变的原因之一是为了减轻学生负担,让学生从被动

学习中解脱出来,得到社会一定的认可。

探索不分文理科设置考试科目,是否等于回归原来的大综合呢?高冰南认为,新方案并非完全回归以往的“3+大综合+1”。新方案不仅对考试科目作了调整,更包括一系列“配套措施”,从而避开以往制度的弊端。它不同于以往的高考制度调整,是立体性、全方位的改革。“方案提出在探索不分文理科的同时,要减少高考科目。不分文理科后会加重学生负担的说法言之过早。”高冰南说。

市教育局中小学教研室相关负责人则认为,学生负担的多少和科目的多少之间并无直接关联。如果高考选拔制度仍是“一考定终身”,即便只考一科,考题既偏又怪,学校、家长、学生的压力不会小。

新方案有利于实现素质教育

该负责人表示,在减轻学生负担和压力方面,新方案给出了回应。例如,今后考试主要考查高中生学业完成情况,采用合格和等级方式体现考试成绩,不再用百分制。学生将根据自己的兴趣、志向和优势,选择部分等级性考试科目来参加考试,每一门课程学完即考,“一门一清”,避免毕业时“一次考三年”的压力。“有些小学科,也许两年甚至更少时

间就能学完,但要考生花费三年学习。‘一门一清’,无疑对提高学习效率、减轻学生学业负担有积极作用。”该负责人说。

此外,在新课改大环境下,素质教育和全面发展越来越受到重视。方案规定,学生可以根据自己的兴趣、志向和优势来选择考试科目,这无疑对增强学生学习主动性、充实素质教育内涵有较大帮助,同时也有利于选拔特长生。

教育部相关负责人还提到,将创造条件,为学生提供一门课程可以参加两次考试的机会,按最好成绩计算。“这对打破‘一考定终身’,减轻考生心理压力有促进作用。”该负责人说。

高冰南认为,即便不分文理科等政策实施,也将是循序渐进的过程。“为确保考生利益,我省一般会遵循教育部‘三年早知道’原则,高考改革会提前告知。因此在高中生及家长不必过分担心,按原有进度和方案学习即可。”高冰南说。

本报记者 张锐鑫



以车会友,开拓“年轻”汽修市场

【创富主角】

27岁的陈杰是名汽车发烧友。今年3月,他看中汽修商机,决定将爱好变为事业,在新区开了家汽修厂,主营汽车修理、汽车美容等。如今,陈杰的汽修厂不仅在年轻车友中小有名气,还积累了不少固定客户。

【创富过程】

■看准商机,辞职创业

陈杰虽是汽车发烧友,但在汽车修理方面是外行。警校毕业后他在一家建筑工程公司当采购人员,一干就是3年。

“当时工作虽然稳定,但自己还年轻……”陈杰说,一次驾车行至王城大道附近时,车突然出问题,附近没有汽修厂,最近的也要跑到学府街或龙门大道。一次朋友聚会,他无意间提到这次“修车难”的经历,朋友们表示也有过类似的经历。

经过多次市场调查,陈杰觉得在地理位置较好的路段开汽修店是不错的商机,加之自己对汽车的喜爱,他决定辞职创业,开汽修店。

■创业初期,弯路没少走

陈杰说,选择店面时,既要临近小区,又要临近主干道,附近还得没有类似的汽修店。为此,他每天从8点到19点一直在大街上找店面,观察人流量、车流量。经过一个星期地毯式筛选,他终于挑中了店面。

“毕竟自己是外行,创业初期走了不少弯路。”陈杰说,在初期的投入中,房租占很大一部分,由于没有经验,装修时多

次修改设计方案,拉长了工期,不仅开业时间推迟了,还白白浪费了一个月的房租。陈杰总结经验:创业中的任何事情都要事先缜密计划、安排,力求在每个环节上节俭。

专业品质很重要。陈杰的汽修店刚开业时,生意并不好,一次一名顾客的汽车漏水,在店里修过后又出现类似问题。这件事让陈杰很难堪,小小的漏水问题都解决不了,如何留住顾客?

陈杰决定聘请一名业内颇具声望的大师傅,却被对方婉拒。陈杰并没放弃,多次去看望那名师傅,虚心请教,最终打动了对方。

此后,“修好的车不能因同一问题再返修”成了陈杰店里的宗旨,生意慢慢好起来,积累了不少固定客户。

■重视服务环境,挖掘年轻车友市场

在人们心中,汽修店多是修车工具、机油凌乱堆放,环境欠佳。然而,陈杰的汽修店服务环境非常好。“现在有车一族中,年轻人越来越多,市场潜力巨大。”陈杰说,汽修店的店内布置也迎合年轻人喜好。

陈杰在汽修店内隔出一个二层玻璃房,里面摆放有软质沙发、茶桌茶具、电视电脑等,并设有无线网络。玻璃房划分有休息区、饮茶区等,这样顾客在修车的时候,既可饮茶、上网,又可实时看到爱车的修理情况。

此外,陈杰还通过微信、微博等平台,与其他汽车爱好者交朋友,定期向他们发送汽车保养、换季注意事项等信息。下一步,陈杰还打算以汽修店为平台,组织车友会活动,在闲暇时,汽车爱好者可聚在汽修店内交流,也可亲自动



工作中的陈杰

手检修、装扮爱车。

【创富点评】

■创新经营模式,开拓“年轻市场”

河南科技大学管理学院教授张项民:此前,汽修店创业者鲜有年轻人。随着年轻人有车族群体越来越大,年轻人在这个行业里创业,有着自身优势,他们更能体会到此类人群的需求,进而创新经营模式。

年轻人也有自身经验不足等不利

条件,因此年轻人在创业时,应注重服务质量,在管理、技师培训等方面下功夫;此外,汽修行业投入成本较高、竞争较激烈,年轻人创业前要做足准备,通过车友会等形式开拓市场,积累固定客户。 本报记者 赵佳文/图



我市换发新版酒类流通备案登记证

本报讯(记者 王蕾)昨日从市商务局获悉,我市自12月10日起,对各酒类经营企业换发酒类流通备案登记证。

据市商务局相关负责人介绍,新版河南省酒类流通备案登记证(正本、副本)由河南省商务厅统一印发,并附有防伪标识。全市酒类经营者可持工商营业执照和旧版酒类流通备案登记证,到营业执照登记注册地的商务主管部门换证。河南省酒类流通备案登记证自换发之日起正式启用,旧证同时作废。尚未办理酒类备案登记的酒类经营者,可直接申领新证。

按照《酒类流通管理办法》的规定,从事酒类批发、零售的单位或个人应当在取得营业执照后60日内,按属地管理原则,向登记注册地工商行政管理部门的同级商务主管部门办理备案登记。违反此规定的,由商务主管部门给予警告,责令其限期改正;逾期拒不改正的,可视情节轻重,对酒类经营者处2000元以下罚款。

市中小企业公共服务平台 晋升“国家级”

本报讯(记者 李松战 通讯员 李炜)市工信局人士透露,近日工业和信息化部公示了第三批中小企业公共服务平台示范平台名单,洛阳市中小企业公共服务平台榜上有名。这是我市首家国家级的中小企业公共服务平台,可为全市中小企业提供信息、培训等公共服务。

从2011年开始,工信部开始中小企业公共服务平台示范平台认定工作。此次我省共有5个平台入选。

洛阳市中小企业公共服务平台由河南省科融科技有限公司建设,位于河南科技大学西苑校区,场地面积1100平方米,具备良好的信息服务条件。2012年,该平台共为1564家企业提供服务。

河南省科融科技有限公司成立于2006年2月,现为我市信息技术产业领军企业。公司负责人表示,未来3年时间,将逐步增大洛阳市中小企业公共服务平台的服务深度和广度,建立强大完善的企业难题库、科技成果库、专家库和企业数据库等系统,具备服务企业1万家以上能力,更好地满足广大中小企业科技创新需求。

首届栾川旅游酒店发展与投资论坛举行

本报讯 首届栾川旅游酒店发展与投资论坛7日在航空城会议中心举行,洛阳联通公司VIP客户代表、我市各大产权式酒店业主以及旅游业界人士代表等共600余人参会。

本次论坛主要围绕产权式酒店投资以及全国第一酒店品牌格林豪泰为何选择栾川等内容进行。

据介绍,“全景栾川”已成为国内旅游的一张名片,这次格林豪泰产权式酒店进驻栾川,弥补了栾川旅游产权式酒店这一空白。

国家旅游局特聘讲师、上海海屹达大酒店董事崔向震作了主题演讲。论坛最后,栾川格林豪泰酒店承建方、老产权式酒店业主、栾川县相关负责人举行了圆桌对话,增强了投资者对格林豪泰酒店的投资信心。

论坛现场,我市8家旅行社负责人代表参会的40余家旅行社与栾川格林豪泰酒店签订了意向送客协议。

论坛结束后,有上百人成为栾川格林豪泰酒店的准投资者,这些投资者将于近期到栾川了解这一产权式酒店的具体项目,然后与“格林豪泰”签约。

本次论坛由栾川县旅游工作委员会主办,洛阳日报社承办,栾川格林豪泰酒店、厦门点石智业、洛阳联通公司、洛阳伏牛山滑雪度假乐园协办。

(李鹏 尹红磊 金曦)

洛阳市市区农村信用合作联社 迁址公告

自2013年12月9日起,洛阳市市区农村信用合作联社办公地址将由洛阳市西工区九都路30号迁往洛阳市西工区中州中路262号。现将有关事项公告如下:

联社办公地址:洛阳市西工区中州中路262号
邮政编码:471000 电话:0379-65281800

特此公告

对搬迁期间给您带来的不便深表歉意,敬请谅解!同时感谢您对我联社一直以来的支持与帮助,今后我们将会更加努力,为您提供最优质的服务。我们以最诚挚的态度,邀请您光临体验!

洛阳市市区农村信用合作联社